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ίναι από τους πρωτεργάτες της πλη-
ροφορικής στην Ελλάδα. Το όνομά
του έχει ταυτιστεί με τη «Δέλτα Πλη-
ροφορική» και την έγκυρη μετάδο-
ση των εκλογικών αποτελεσμάτων

από το 1981 μέχρι το 2009. Την περίοδο
2010 - 11 ήταν επικεφαλής της Μονάδας Πλη-
ροφορικής και Τηλεπικοινωνιών στο Γραφείο
του Πρωθυπουργού Γιώργου Παπανδρέου, μια
θέση από την οποία παραιτήθηκε για να είναι
σήμερα σύμβουλος επιχειρήσεων. Ο Κύπριος
Ανδρέας Δρυμιώτης αναλύει τα αποτελέσματα
των ελληνικών εκλογών, δηλώνοντας ότι είναι
το τέλειο σενάριο καταστροφής. Εύχεται ο Θε-
ός που βοήθησε την Ελλάδα να διοργανώσει
τους Ολυμπιακούς Αγώνες, να κάνει και σήμε-
ρα ένα θαύμα.

Ήταν έκπληξη για σας το αποτέλεσμα των εκλογών
της Ελλάδας; Αν εξαιρέσει κανείς τη διαφορά ΠΑΣΟΚ
και ΣΥΡΙΖΑ, ήταν αυτό που έδειχναν οι τελευταίες δη-
μοσκοπήσεις πριν απαγορευτεί η δημοσιοποίησή
τους, αλλά και αυτές που γινόντουσαν τις μέρες της
απαγόρευσης. Απλώς δεν θέλαμε να το πιστέψουμε.
Νομίζαμε ότι ο κόσμος απαντούσε διαφορετικά στις
δημοσκοπήσεις από ό,τι θα ψήφιζε.

Ένας πολιτικός σεισμός; Νομίζω ότι είναι το τέλειο
σενάριο καταστροφής και το αντικατοπτρίζουν οι αγο-
ρές και το Χρηματιστήριο που είναι κάτω, δεν υπάρ-
χει καμιά αμφιβολία ότι ήταν μη αναμενόμενο, διότι
είναι πολύ δύσκολο να σχηματιστεί κάποια κυβέρνη-
ση, η οποία να βγάλει τη χώρα από την περιπέτεια. 

Με επιπτώσεις και στην Κύπρο. Η Κύπρος μπορεί
να διατηρηθεί στην Ευρωζώνη ασχέτως του αν η
Ελλάδα φύγει.

Το τραπεζικό μας σύστημα είναι άμεσα συνδεδε-
μένο με την Ελλάδα. Ναι, αλλά έχετε μια ανεξάρτη-

τη κυβέρνηση, η οποία έχω την εντύπωση ότι μπο-
ρεί να πάρει μέτρα χωρίς να συμβούν αυτά που ζού-
με στην Ελλάδα. Η αντιπολίτευσή σας ζητά από την
κυβέρνηση να πάρει σκληρότερα μέτρα προκειμέ-
νου να μην φτάσετε στα δικά μας τα χάλια.

Βλέπετε τέτοιες ανατροπές να γίνονται και στο κυ-
πριακό πολιτικό σκηνικό; Δεν νομίζω, διότι στην
Ελλάδα κατά κύριο λόγο επικράτησαν όπως βλέπε-
τε ο θυμός και η διάθεση για τιμωρία.

Μπορείτε να διακρίνετε τη διαφορά μεταξύ τιμω-
ρητικής και αντιμνημονιακής ψήφου; Νομίζω ότι πά-
ρα πολλοί την επομένη των εκλογών έχουν μετανιώ-
σει για το τι ψήφισαν, διότι δεν περίμεναν αυτό το απο-
τέλεσμα. Έχω πει ότι η απαγόρευση της δημοσιοποί-
ησης των δημοσκοπήσεων μπορεί να κάνει κακό στη
Δημοκρατία. Πολύς κόσμος αν  ήξερε πού πάει η χώ-
ρα μπορεί κάλλιστα να μην ψήφιζε τη Χρυσή Αυγή και
να μην έδινε τόση μεγάλη πλειοψηφία στο ΣΥ.ΡΙ.ΖΑ.
ώστε να μην μπορεί να σχηματιστεί κυβέρνηση.

Οι δημοσκοπήσεις βοηθούν τον ψηφοφόρο στην
τελική του απόφαση; Η γνώση είναι πάντα βοήθεια.
Τη γνώση την είχε δυο βδομάδες πριν τις εκλογές.
Δεν είναι αρκετό. Σε καμιά χώρα του κόσμου δεν
απαγορεύονται οι δημοσκοπήσεις. Αυτά είναι ξε-
περασμένα.

Βλέπετε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά στον τρόπο αντί-
δρασης των Ελλήνων ψηφοφόρων; Δείχνουν στοι-
χεία ανωριμότητας, ωριμότητας, εκδίκησης; Δεν μπο-
ρεί να κατηγορήσει κανείς το λαό για το τι ψηφίζει.
Απλούστατα νομίζω ότι δεν έχει επίγνωση των επι-
πτώσεων που μπορεί να έχει η συγκεκριμένη ψήφος
του. Πολύς κόσμος πιστεύει και αυτό είναι το λάθος
των πολιτικών μας, ότι τα λεφτά μάς τα δίνουν οι
ξένοι για να πληρώνουμε τα τοκοχρεολύσια και όχι
ότι τα χρειαζόμαστε για να πληρώνονται οι μισθοί,
οι συντάξεις και να εξυπηρετείται η υγεία. Αν στα-
ματήσουν να έρχονται αυτά τα χρήματα ίσως το κα-
ταλάβουν, αλλά θα είναι πολύ αργά. Εδώ είναι η
αυτοκτονία.

Το μήνυμα γιατί δεν έφτασε στον κόσμο; Ο κόσμος
αρέσκεται να του λέει κανείς κάτι πιο ευχάριστο, όχι
την αλήθεια. Οι πολιτικοί δεν εκφράζουν πάντα την
πραγματικότητα. Όταν πριν από μήνες η Μαρία Δα-
μανάκη ανέφερε ότι υπάρχει σενάριο να γυρίσου-
με στη δραχμή, έπεσαν όλοι να τη φάνε. Κι όμως έλε-
γε μια πραγματικότητα. Το ίδιο έγινε και με το «κού-
ρεμα». Ιστορικά θα δείτε ότι οι πολιτικοί εξόρκιζαν
το «κούρεμα», μετά μας είπαν ότι ήταν επιτυχία. 

Εσείς τι πιστεύετε; Πιστεύω ότι είναι επιτυχία, αλ-

λά θα έπρεπε από την αρχή να πούνε ότι το χρέος εί-
ναι δυσβάστακτο και ότι πρέπει να βρούμε κάποιο
τρόπο να μειωθεί, να πάρουμε τα κατάλληλα δημο-
σιονομικά μέτρα για να μπορέσουμε να ξεπεράσουμε
την κρίση. Τίποτα από όλα αυτά δεν έγινε. Λέμε ότι
μας τα επιβάλλουν οι ξένοι, για μένα αυτό είναι το
μήνυμα που προσπάθησαν να δώσουν οι πολιτικοί.
Όταν λέει κάποιος ότι εγώ διαδηλώνω εναντίον του
μνημονίου, είναι σαν να μην πιστεύει αυτό το πράγ-
μα, που στην πραγματικότητα είναι υποχρεωτικό.
Όταν ζει κάποιος πέρα από τις δυνάμεις του, αυτό
που πρέπει να κάνει είναι να μαζευτεί. Δεν μπορείς
να ξοδεύεις περισσότερα από όσα παράγεις.

Ο λαός έχει ξεσηκωθεί. Έχει και ο λαός το μερί-
διο της ευθύνης του. Οι πολιτικοί κάνουν αυτά που
θέλει ο κόσμος και ο κόσμος συνεχίζει να έχει πε-
ρισσότερες απαιτήσεις. Οι μισθοί αυξήθηκαν σχε-
δόν 100% στην Ελλάδα την τελευταία δεκαετία ενώ
στην υπόλοιπη Ευρώπη αυξήθηκαν 38%. Δεν νομί-

ζω ότι φταίει κανείς άλλος εκτός από αυτούς που
τα ζητούσαν και από αυτούς που τα έδιναν. 

Τώρα που δεν μπορούν να τα δώσουν;  Όλες οι
αναλύσεις λένε πως ο καταποντισμός των δυο με-
γάλων κομμάτων έγινε γιατί ο κόσμος σταμάτησε να
έχει τις εξυπηρετήσεις από τα δυο μεγάλα κόμμα-
τα. Οι πολίτες στράφηκαν κάπου αλλού ελπίζοντας
σε κάτι καλύτερο.

Η Χρυσή Αυγή αύξησε το ποσοστό της λόγω εξυ-
πηρετήσεων; Η Χρυσή Αυγή κάλυψε ένα κενό το
οποίο δυστυχώς η Πολιτεία άφησε να εξελιχθεί, το
κενό της ασφάλειας που σε ορισμένες περιοχές εί-
ναι πολύ μεγάλο. Ορισμένες περιοχές της Ελλάδας
έγιναν γκέτο.

Η ψήφος στη Χρυσή Αυγή δεν συνδέεται με την
αντιμνημονιακή διάθεση ή μια τάση αναδυόμενου
ρατσισμού και ξενοφοβίας; Δεν νομίζω, πριν από λί-
γο καιρό σκότωσαν στην Αθήνα τον άνθρωπο που
πήγαινε να πάρει τη γυναίκα του στο μαιευτήριο

για να γεννήσει, για μια βιντεοκάμερα την οποία πού-
λησαν 100 ευρώ, σπάζουν τα αυτοκίνητα για να βρού-
νε στο ντουλαπάκι 10 ευρώ, αυτά συμβαίνουν σε μια
πόλη που δεν ασχολήθηκε με το θέμα της ασφά-
λειας. Η Χρυσή Αυγή παίρνει τη γριούλα και το γέρο
στο φαρμακείο για να τους προστατεύσει από τυχόν
επιθέσεις. Κάλυψε αυτό που θα έπρεπε να έκανε η
Πολιτεία.

Αν γίνουν εκλογές σε ένα μήνα, θα υπάρξει συ-
ντηρητική στροφή του κόσμου για να μην τεθεί σε
κίνδυνο η δόση του δανείου που εκκρεμεί ή ζούμε το
τέλος του δικομματισμού; Αυτό είναι ζαριά διότι υπάρ-
χουν δυο ενδεχόμενα: Ή να υπάρξει συντηρητική
στροφή του κόσμου για να μην τεθεί σε κίνδυνο η
δόση του δανείου, το οποίο θα έλεγε κανείς ότι είναι
το λογικό συμπέρασμα, ότι έδειξε ο κόσμος το θυμό
του αλλά βλέποντας τις συνέπειές του θα δει πιο νη-
φάλια τα πράγματα. Υπάρχει όμως και το άλλο σενά-
ριο, αν ο κόσμος έχει πιστέψει ότι μπορούμε όντως να
γλιτώσουμε τη λιτότητα, να μην πληρώσουμε το χρέ-
ος μας και όπως διακηρύττουν μερικοί χωρίς να φύ-
γουμε από την Ευρωζώνη, όπως ο ΣΥ.ΡΙ.ΖΑ., να το βγά-
λει πρώτο κόμμα. Γι’ αυτό λέω ότι είναι εξαιρετικά δύ-
σκολη η κατάσταση στην Ελλάδα. 

Ιστορική στιγμή στην Ελλάδα να παίρνει εντολή δη-
μιουργίας κυβέρνησης αριστερό κόμμα. Τι θα ση-
μαίνει για την Ελλάδα αριστερή κυβέρνηση;  Ελπίζω
ότι δεν θα συμβεί διότι η Αριστερά στην Ελλάδα εί-
ναι κόντρα στην ιδιωτική πρωτοβουλία και υπέρ της
κρατικοποίησης των πάντων, πράγμα που νομίζω ότι
θα δημιουργήσει τεράστια προβλήματα στη xώρα.

Η μεγάλη αποχή τι δείχνει; Η αποχή μπορεί να προ-
έρχεται από δυο πράγματα. Πάρα πολλοί ετεροδη-

μότες δεν πήγαν στις πατρίδες τους για να ψηφίσουν
λόγω του κόστους. Επιπλέον μπορεί και να προέρχε-
ται από ανθρώπους οι οποίοι παραδοσιακά ψήφιζαν
τα δυο μεγάλα κόμματα και αντί να ρίξουν την ψήφο
τους σε κάποιο άλλο, είπαν να μην πάνε να ψηφίσουν.

Ζούμε το τέλος του δικομματισμού;  Ίσως αλλά
ακόμα είναι νωρίς να το πούμε. Ας περιμένουμε τα
αποτελέσματα των επομένων εκλογών.

Τι φέρνει η επόμενη μέρα; Η μόνη κυβέρνηση που
μπορεί να σχηματιστεί είναι αν συμφωνήσουν Νέα
Δημοκρατία, ΠΑΣΟΚ και κατά κάποιο τρόπο υπάρξει
η ανοχή της Δημοκρατικής Αριστεράς που είναι ένα
κόμμα που είπε ότι θέλει να παραμείνουμε στην
Ευρωζώνη,  ότι θέλει να επαναδιαπραγματευθεί το
μνημόνιο για τα μέτρα λιτότητας.

Το μνημόνιο μπορεί να επαναδιαπραγματευθεί;
Μα εδώ είναι το θέμα, το μνημόνιο αυτό καθ’ εαυ-
τό είναι μια δανειακή σύμβαση, τα μέτρα θα έπρε-
πε να τα είχαμε πάρει εμείς ή να είχαμε βρει εναλ-
λακτικά μέτρα ούτως ώστε να μπορέσουμε να κα-
λύψουμε τα ελλείμματά μας. Οι πολιτικοί μας δεν
έχουν μάθει να κόβουν, έχουν μάθει να δίνουν. Από
εκεί ξεκινούν τα μεγάλα προβλήματα. Γι’ αυτό υπο-
χρεωτικά κάνουν οριζόντιες περικοπές οι οποίες
έχουν προκαλέσει αυτό το θυμό στον κόσμο.

Το πιο πιθανό σενάριο είναι νέες εκλογές; Δεν ξέ-
ρω αν έχουμε το χρόνο για νέες εκλογές. Γίνεται
EuroGroup σε δέκα μέρες, ποιος υπουργός Οικονο-
μικών θα πάει; Τι θα πάει να συζητήσει; Δεν θα εκ-
προσωπεί κανέναν. Η χώρα αυτή τη στιγμή είναι σαν
ακυβέρνητο καράβι το οποίο μπάζει και νερά.

*Η συνέντευξη δόθηκε την επομένη 
των εκλογών στην Ελλάδα.
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ΩΣ ΑΝΘΡΩΠΟΣ που μετράτε τη δύναμη των
επιρροών, πώς αξιολογείτε την επίδραση του γαλ-
λικού αποτελέσματος και του ελληνικού στους
ευρωπαϊκούς θεσμούς. Η Γαλλία και η Ελλάδα
μαζί παρέχουν την κρίσιμη μάζα για ανατροπή
του ευρωπαϊκού οικονομικού δόγματος της Μέρ-
κελ;  Διάβασα δηλώσεις του Ολάντ, ο οποίος δεν
έλεγε κάτι διαφορετικό για την Ελλάδα. Δήλω-
νε ότι χρειάζεται δημοσιονομική πειθαρχία, ότι
πρέπει να βάλει τα του οίκου της σε τάξη. Τώρα
αν ο Ολάντ μπορέσει να διαπραγματευτεί κα-
λύτερα με τη Μέρκελ, είναι και αυτό ζητούμενο.
Η Γαλλία έχει εξίσου μεγάλα οικονομικά προ-
βλήματα, τα λεφτά τα έχει η Γερμανία.

Εκείνος που έχει τα λεφτά βάζει και τους όρους
του παιχνιδιού; Αυτό δεν γίνεται πάντα; «He who
has the gold rules».

Είναι βιώσιμο το ευρωπαϊκό κοινωνικό μο-
ντέλο; Νομίζω ότι το ευρωπαϊκό κοινωνικό μο-
ντέλο και το ευρώ θα βρουν τρόπο να επιβιώ-
σουν. Το ερώτημα που υπάρχει είναι αν πρέπει
να γίνει πρώτα μια καταστροφή, να φύγει μια χώ-
ρα όπως η Ελλάδα για να φτιάξουν καλύτερα τη

Νομισματική Ένωση με την έννοια του… «άσε να
υπάρχει μια παραδειγματική τιμωρία, τι σημαί-
νει φεύγω από το ευρώ για να φοβηθούν και οι
υπόλοιποι». Η Ευρώπη δεν νομίζω ότι έχει καμιά
εκδικητική διάθεση, θέλει να μας βοηθήσει αλ-
λά πρέπει να θέλουμε και εμείς οι ίδιοι να βοη-
θηθούμε. 

Βέβαια η Ελλάδα δεν διαπραγματεύθηκε από
την αρχή σωστά, γι’ αυτό ζήτησαν συγγνώμη Βε-
νιζέλος και Παπανδρέου. Τι σημαίνει ζητούν συγ-
γνώμη; Δεν πίστευαν σε αυτά τα μέτρα; Αν δεν
πίστευαν τότε κακώς τα παίρνανε. 

Διατελέσατε σύμβουλος του Παπανδρέου. Ναι,
και παραιτήθηκα την ημέρα του δημοψηφίσμα-
τος, διότι το δημοψήφισμα είχε παγκόσμιες κα-
ταστροφικές επιπτώσεις. 

Μπορείτε να καταλάβετε τον τρόπο που ενέρ-
γησε; Δεν θα ήθελα να μιλήσω επί προσωπικού,
αλλά νομίζω ότι τα δυόμισι χρόνια η κυβέρνη-
ση δεν έκανε αυτά που έπρεπε ούτως ώστε να
ορθοποδήσει η χώρα. Ένα από τα πράγματα που
έπρεπε να κάνει είναι ο περιορισμός του δημο-
σίου με κάθε μορφή. Γι’ αυτό πήγα εκεί, με την

ελπίδα ότι θα μπορούσαμε να εφαρμόσουμε συ-
στήματα πληροφορικής ούτως ώστε να περιο-
ρίσουμε το δημόσιο και την πρόσωπο με πρό-
σωπο επαφή του πολίτη με τον δημόσιο υπάλ-
ληλο, η οποία είναι και η απαρχή της διαφθοράς.
Προχθές έπιασαν άλλους δυο οι οποίοι ζητού-
σαν λεφτά από κάποιον ξενοδόχο για να του
εγκρίνουν την επένδυσή του. Αυτό το πράγμα εί-
ναι μέρος της κακοδαιμονίας του τόπου.

Γιατί δεν τα καταφέρατε; Αυτό είναι ένα με-
γάλο ερώτημα, γιατί οι αντιδράσεις που υπάρ-
χουν σε όλο το δημόσιο είναι εξαιρετικά μεγά-
λες. Μόνο με ριζοσπαστικές λύσεις που δεν ήταν
διατεθειμένος ο Παπανδρέου και η κυβέρνησή
του να πάρουν, μπορούσε να ξεπεραστεί αυτό.
Είναι τόσο βαθιά ριζωμένο αυτό το πράγμα, για
τα πάντα να χρειάζεται η ανθρώπινη παρέμβα-
ση του δημόσιου υπαλλήλου, γι’ αυτό απεχθά-
νονται την πληροφορική όπως ο διάβολος το λι-
βάνι. 

Μήπως και γιατί φοβόντουσαν ότι θα έβγαζε
και δικά τους άπλυτα του παρελθόντος; Βεβαί-
ως, δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία.

Tέλειο σενάριο καταστροφής τ’ αποτελέσματα
ΑΝΔΡΕΑΣ ΔΡΥΜΙΩΤΗΣ: Πολλοί την επομένη των εκλογών στην Ελλάδα μετάνιωσαν για το τι ψήφισαν

Ζήσατε τους πολιτικούς για 30 χρό-
νια. Είστε ο άνθρωπος που τους ανα-
κοινώνατε νίκες και ήττες. Ναι.

Πώς είναι να ανακοινώνεις ήττα σε
έναν πολιτικό; Κατ’ αρχήν δεν θέλουν να
το πιστέψουν, θεωρούν ότι κάτι θα αλ-
λάξει την τελευταία στιγμή και θα είναι
άλλο το αποτέλεσμα.

Είστε από τους ανθρώπους που τα λέ-
ει ωμά ή με το γάντι; Τους έλεγα το απο-
τέλεσμα όποιο και να ήταν χωρίς περι-
στροφές.

Από την ήττα έπαιρναν κάποια μαθή-
ματα; Όχι, έβγαζαν και το λάθος συμπέ-
ρασμα. Πιστεύω ότι οι πολιτικοί μας δεν
έχουν αλλάξει τα τελευταία 30 χρόνια.
Ένα πράγμα μάθανε και ένα πράγμα ξέ-
ρανε, το ρουσφέτι και τώρα που δεν μπο-
ρούν να το κάνουν δεν ξέρουν πώς να
αντιδράσουν.

Αναλάβατε τις κυπριακές εκλογές του
’92; Ναι, για ένα διάστημα.

Υπάρχει διαφορά του Κύπριου πολιτι-
κού και ψηφοφόρου; Νομίζω ότι είναι
πιο πολιτισμένες οι δικές σας εκλογές.
Το εθνικό θέμα ήταν μέρος των διαχω-
ριστικών γραμμών των κομμάτων. Στην
Ελλάδα τα κόμματα ακόμα και στην πρό-
σφατη προεκλογική καμπάνια ήταν όλο
υποσχέσεις που είτε δεν υλοποιούνται
είτε μας φέρνουν στην κατάσταση που
προσπαθούμε να αποφύγουμε.

Ο ψηφοφόρος ξεχνά; Ο ψηφοφόρος
αρέσκεται στο να του λες ευχάριστα
πράγματα.

Οι Κύπριοι πολιτικοί είναι πιο ειλικρι-
νείς; Δεν έχω πρόσφατη εμπειρία. Τη δε-
καετία του ’90 έκανα εκλογές στην Κύ-
προ άρα η γνώση μου είναι από τότε, αλ-
λά οι εκλογές στην Κύπρο είναι καλύτε-
ρες, αν εξαιρέσει κανείς την περίφημη
ιστορία του Γιώργου Βασιλείου με τον
Κληρίδη που είπε ότι αν ήταν στη θέση
του Κληρίδη δεν θα κατέβαινε τη δεύ-
τερη Κυριακή. Η αλαζονεία είναι κάτι που
δεν συγχωρείται σε κανένα πολιτικό. 

Τι αίσθηση παίρνετε από το πολιτικό
σκηνικό της σημερινής Κύπρου; Το πα-
ρακολουθώ από τις ελληνικές εφημε-
ρίδες. Δεν έχω κρίση.

Οι πολιτικοί μας
έμαθαν μόνο 
το ρουσφέτι

Η Ελλάδα σώζεται αν αποφασίσει να σωθεί 
Αναλύετε χρόνια το εκλογικό σώμα, μπορείτε να
εξηγήσετε τη σημερινή συμπεριφορά του; Όχι,
ομολογώ ότι δεν περίμενα τη συμπεριφορά αυτή,
παρόλο που την Κυριακή των εκλογών το μεσημέ-
ρι είχα τα πρώτα αποτελέσματα από τα exit poll δεν
ήθελα να τα πιστέψω. Νόμιζα ότι ο κόσμος απα-
ντούσε ψέματα. Αυτό το αποτέλεσμα που βγήκε
είναι συγκλονιστικό.
Τι άλλαξε στην ψυχοσύνθεση του Έλληνα ψηφο-
φόρου ώστε να μην μπορείτε να τον σκιαγραφή-
σετε; Νομίζω ότι οι μεγάλοι άνθρωποι έχουν κά-
ποια εμπειρία πώς ήταν η ζωή πριν από τη μεταπο-
λίτευση, έχουν αντιμετωπίσει δυσκολίες και ξέ-
ρουν πως είναι τα πράγματα. Οι νέοι άνθρωποι,
κάτω των 45, έζησαν την εύκολη εποχή, γινόντου-
σαν εύκολα οι διορισμοί στο Δημόσιο, είχαν λε-
φτά είτε από δανεικά είτε από οπουδήποτε αλλού

και έτσι έζησαν μια καλύτερη ζωή την οποία ου-
σιαστικά δεν την κέρδισαν. Όταν την έχασαν και
χωρίς να έχουν τις παραστάσεις όπως οι γηραιότε-
ροι, αντέδρασαν όπως αντέδρασαν. Έχω την εντύ-
πωση ότι είναι οι νέοι που ψήφισαν έτσι.
Η εμμονή του Σαμαρά για την πρωθυπουργία
οδήγησε σε αυτό το αδιέξοδο; Δεν ξέρω, αμφι-
βάλλω αν ο Σαμαράς είχε υπόψη του αυτές τις
αντιδράσεις όταν επεδίωκε τις εκλογές. Απλού-
στατα επεδίωκε να πάρει ένα μεγάλο ποσοστό.
Δεν έβλεπε τις δημοσκοπήσεις; Μπορεί και αυ-
τός να μην τις πίστευε ή να θεωρούσε ότι ο κό-
σμος την ώρα που θα πάει να ψηφίσει θα σκεφτεί
πιο συντηρητικά. 
Πώς σώζεται η Ελλάδα; Η Ελλάδα σώζεται αν απο-
φασίσει να σωθεί. Στην Κύπρο μου έκανε πολύ με-
γάλη εντύπωση το πρόστιμο στους δρόμους αν

πετάξεις ένα πακέτο τσιγάρα, το οποίο είναι ψηλό
και πληρώνεται επί τόπου. Στην Ελλάδα δεν υπάρ-
χει αυτή η διάθεση να εφαρμοστούν άμεσα ορι-
σμένα πράγματα και υπάρχει πλήρης ανομία. Λοι-
πόν, ίσως αν πιστέψουμε, να καταλάβουμε ότι κάτι
πρέπει να γίνει.
Πρέπει να πτωχεύσει για να το καταλάβει; Ίσως,
αν αυτή τη στιγμή δεν δοθούν το επόμενα χρήμα-
τα πολύ πιθανόν να μην μπορέσουν να πληρω-
θούν μισθοί και συντάξεις και σε μια τέτοια περί-
πτωση να μπορέσουμε να καταλάβουμε πού οδη-
γούμαστε.
Μα αυτό θα γίνει τον άλλο μήνα. Ναι, τα ταμειακά
διαθέσιμα του κράτους είναι μέχρι τον Ιούλιο, αύ-
ριο έχει μια έκδοση των γραμματίων, θα δούμε με
τι επιτόκια θα τα πάρουμε αυτά τα χρήματα, θα
δούμε πώς θα μας αντιμετωπίσουν οι αγορές.

Η Ελλάδα αυτή τη στιγμή 
είναι σαν ακυβέρνητο καράβι 
το οποίο μπάζει και νερά

Η Ευρώπη δεν έχει εκδικητική διάθεση Ποιο είναι το πιο τρελό που ζήσατε όλα αυτά τα χρόνια
με την εμπλοκή σας στις εκλογές; Στις πρώτες εκλογές
που έκανα, τη Δευτέρα ήλθε ένας υποψήφιος βουλευ-
τής μαζί με τα δυο παιδιά του και ήθελε να δει τους
σταυρούς του, αν βγαίνει. Δεν είχαν συμπληρωθεί όλα
τα εκλογικά τμήματα, αλλά έκανα ένα λογαριασμό και με
όλη μου την αφέλεια του είπα ότι δεν έβγαινε. Γύρισε
και μου έδωσε την εξής αποστομωτική απάντηση:
«Άκου να δεις νεαρέ, όταν μπει και το τελευταίο εκλογι-
κό τμήμα εγώ θα εκλεγώ». Τότε κατάλαβα ότι αυτός δεν
είχε καμιά σχέση με τη λογική και την αριθμητική. Συνά-
ντησα πάρα πολλούς τέτοιους τα επόμενα χρόνια.
Το πιο τραγικό; Το αποτέλεσμα των εκλογών της Κυρια-
κής, για μένα περιγράφεται ως τραγικό και είναι πολύ
δύσκολο να αντιληφθούμε τις συνέπειές του. Εύχομαι
να διαψευστώ.
Στη δημοκρατία όπως τη βλέπουμε σήμερα υπάρχουν
αδιέξοδα; Όχι, δεν υπάρχουν αδιέξοδα απλούστατα ο
δρόμος που έχουμε μπει δεν ξέρω πού θα μας βγάλει.
Σε τι να ελπίζουμε; Στο ότι πρέπει να υπάρχει κάποιος
καλός Θεός που έχει βοηθήσει την Ελλάδα όλα αυτά τα
χρόνια, που μας βοήθησε να κάνουμε τους Ολυμπια-
κούς Αγώνες, όταν δεν το πίστευε κανείς και τώρα θα
βάλει το χέρι του να γίνει ένα θαύμα.

Ο ΘΕΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ ΔΕΝ ΠΙΣΤΕΥΟΥΝ 

Βλέπετε να μεθοδεύεται η έξοδος της Ελλάδας από το ευρώ; Μπορεί να καταλήξει να είναι νομοτε-
λειακά το μόνο πράγμα που μπορεί να γίνει, δηλαδή να το ζητήσουμε εμείς πλέον. Αν δεν μας δίνουν
χρήματα, αν δεν μπορούμε να δανειστούμε από τις αγορές και δεν μπορούμε να πάρουμε χρήματα
από τις δανειακές συμβάσεις, τι μπορούμε να κάνουμε; Ο μόνος τρόπος για να επιβιώσουμε είναι να
τυπώσουμε χρήμα, φεύγοντας από το ευρώ.
Αυτό τι θα σημαίνει; Την οπισθοδρόμηση της Ελλάδας στη δεκαετία του ’50. Θα υπάρξει ένας πολύ
μεγάλος πληθωρισμός. Δεν παράγουμε πολλά πράγματα όλα σχεδόν είναι εισαγόμενα, το πετρέλαιο
για να το εισάγουμε θα το πληρώνουμε πολύ ακριβά και τότε θα καταλάβουν οι Έλληνες αυτό που
επεδίωκαν. Αν πίστευαν οι Έλληνες ότι αυτό μπορεί να συμβεί, είμαι βέβαιος ότι δεν θα το επέλεγαν,
αλλά δεν το πιστεύουν.
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